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СЕКЦІЯ I. 
ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ,  

МАКРО- ТА РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА 
 
 

АНАЛІЗ ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ 
УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Красюк Руслан Романович 

Здобувач наукового ступеня кафедри 
управління персоналом, економіки праці та економічної теорії 

Полтавський університет економіки і торгівлі. Україна 
 

Науковий керівник: Костишина Тетяна Адамівна 
д-р екон. наук, професор, доцент кафедри управління персоналом і економіки праці  

вищий навчальнийзаклад укоопспілки  
«Полтавський університет економіки і торгівлі». Україна 

 
На момент написання тексту роботи ключовими і системотворчими для 

економіки України є два фактори: першим є правовий режим в Україні, мова іде про 
режим воєнного стану та наслідки, що з нього витікають у вигляді обмеження прав та 
свобод громадян, другим таким фактором є військові дії і їх безпосередня шкода для 
економічних відносин контрагентів. Якщо стосовно першого фактору дискусії 
можуть бути в правовій площині на предмет доцільності введення тих чи інших 
заборон указом Президента України, то стосовно другого, це питання є більш 
відкритим. 

Незалежно від стійкості і рівня економіки держави в мирний час, будь-який 
збройний конфлікт є форс-мажором та вкрай складний викликом та економічних 
відносин. Це вимагає повного переналаштування всіх механізмів та процесів у вкрай 
короткий строк. Мова іде не про зміну шляхів поставок чи заміну постачальників, 
суб'єктів економічних відносин, а про повну перебудову. Під останнім розуміється 
переїзд виробництва, виготовлення товарів військового призначення, зміна митної 
політики держави, пріоритетності перетину кордону для товарів та послуг, 
підтримка державою підприємств та виробників та стимулювання виробництва, 
оскільки без виробництва неможливий рух економіки. 

Зараз економіка України переживає найбільший кризовий період, а  горизонт 
довгострокового планування фактично неможливий. В цих умовах ключовими 
елементами для ефективних економічних відносин на нашу думку є: 

- Активне залучення бізнесу до грантових програм 
- Оперативна дерегуляція та оновлення податкової та митної політики 
- Мінімізація масштабів так званого “brain drain” 
- Підготовка кваліфікованих працівників у  бюджетоутворючих галузях 
- Фокусування на діджиталізації, надання підтримки українському IT сектору 
Задля безпеки дуже багато українців мігрували із районів, де ідуть активні 

бойові дії, до західних областей України та за кордон - головний чином країни ЄС. Цей 
процес матиме найбільший вплив на формування та розвиток людського капіталу у 
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середньостроковій та довгостроковій перспективі. За оцінками Управління 
Верховного комісара ООН у справах біженців (УВКБ ООН), з 24 лютого 2022 року з 
України виїхало 4 215 047 осіб. До цього у період з 21 по 23 лютого з Донецької та 
Луганської областей до Російської Федерації переїхало 113 000 осіб. Статистика 
заснована на інформації про перетин кордону та стосується лише громадян 
України[2] 

Вагома перевага України - люди які хочуть і вміють працювати. Незалежно від 
того коли закінчиться кризовий період, до цього закінчення економіку варто 
готувати вже зараз. Україна має дуже великі можливості для виробництва і 
переробки. Головне - це наші кадри: люди, які створюють інновації і їх впроваджують. 
Необхідно створити умови всередині держави, щоб ті, хто виїхав, повернулися до 
України. Якщо ці умови створені не будуть, в яких люди зможуть заробляти, не будуть 
зменшені податки, більшість сюди не повернеться. Зовсім інша площина для 
розкриття потенціалу це створення фундаменту для українського “плану Маршалла”. 
Не дивлячись на те, що бойові дії не завершились і існують виклики сьогодення, вже 
зараз потрібно розробляти якісний план повоєнного відновлення і здійснювати тісну  
взаємодію з західними партнерами для його реалізації в майбутньому. 

Не можуть мати ефективності вищенаведені заходи без якісної монетарної 
політики та введення валютних обмежень в умовах воєнного стану. Реакція 
Національного банку була швидкою реакцією на підвищені ризики відтоку валюти та 
капіталу. НБУ зі своєю роботою впорався наскільки це можливо і навіть зараз вся 
українська банківська система продовжує працювати. Також  було заморожено усі 
операції з державним боргом, і встановленою офіційний курс 29,25 UAH/USD. І що 
важливо, кредитори відтермінували всі платежі по зовнішньому боргу України. 

На завершення варто додати, напевно, найвпливовіший чинник в підтримці 
нашої економіки - міжнародна підтримка.  Роль міжнародної підтримки складно 
недооцінити, адже більшість витрат уряд не в змозі покрити одними лише власними 
силами завдяки виключно бюджетним надходженням. Тому в середньостроковій 
перспективі існування цього чинника буде вкрай важливим. 

Після закінчення війни перемогою України, масштабна програма підтримки 
відбудови має бути задіяна одразу, для того щоб нам не довелося чекати на 
закінчення судових процедур з російськими активами. До того часу в уряду є час та 
потреба в чіткій оцінці нанесеної шкоди, створення реєстру пошкоджених об'єктів, 
створення проєктів по відновленню. Для західних партнерів є чітка необхідність по 
приведенню в життя вилучення заморожених золотовалютних резервів Росії, 
оскільки в рамках англосаксонської правової системи це вкрай складний процесор, 
який може підірвати її репутацію створенням такого прецеденту. В довгостроковій 
перспективі є важливим чітке і прозоре позиціонування України як повноправного 
члена Європейського простору, а в подальшому і члена ЄС. Так само це питання 
стосується і членства в Північноатлантичному альянсі. 
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